Lektion:
Ebenen

Digitale Methoden:
2D Zeichnung und 3D Modell

Stand: 11.12.2022




Beispiel-Datei

Zu dieser Lektion gehort die Beispiel-Datei.

ebene.rvt

Im Beispiel werden Prinzipien zum Aufbau eines
Gebaudemodells gezeigt.

Die Datei ist so aufgebaut, dass neben den Beispielen
Raum fur das eigene Uben gelassen ist.
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Bauteile und Ebenen verstehen



Kurzer Blick auf eine Schnittskizze
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Naherer Blick auf das 1. Obergeschoss
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Naherer Blick auf das 1. Obergeschoss

Wir wahlen diese Annaherung,
well wir so erst einmal
komplizierte Punkte wie
Fundament und Dach
ausklammern konnen.
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Der Reihe nach. -> AuBRenwand



Fiir dieses Beispiel gewahlt: Zweischichtiger Aufbau

In Worten:
24 cm Ziegel
16 cm Warmedammung



Wie zeichnet man eine derartige
Wand in REVIT?



Fiir dieses Beispiel gewahlt: Zweischichtiger Aufbau

Basiswand
Ziegel+ WD hart 240+ 160

Typeneigenschaften
Familie; |Systemfamilie: Basiswand

Typ: Ziegel+WD hart 240+ 160

Konstruktion

Fullmuster fir groben Mafistab
Farbfillung fr groben Mafistab

Tragendes Material

Filter Tragend / Nichttragend

[warmedurchgangskoefizient (U}
Thermischer Widerstand (R)
Thermisch wirksame Masse
\Absorptionsgrad

Rauigkeit

Typenbild

Bauelement

Modell

Hersteller
Typenkommentare

URL

Beschreibung
Baugruppenbeschreibung
Baugruppenkennzeichen
Typenmarkierung
Feuerwiderstandsklasse
Kosten

Wie wirken sich diese Figenschaften aus?

<< Vorschau

<Flachenfallung>

Mauerwerk - Ziegel

01570
63704 (m™KyW
29.80 kI/K
0,100000

1

Ziegel+WD_hart 240+160

I

Anwenden

Mauerwerk - Ziegel
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Konstruktion bearbeiten

Typeneigenschaften

Familie:

Iyp: Ziegel+WD hart 240+160

Typenparameter

Parameter

Duplizieren...

Umbenennen...

Konstruktion
Konstruktion

Abschluss an Offnungen

Keine

Bearbeiten...

- |

Baugruppe bearbeiten

Familie: Basiswand
Typ: Ziegel+WD hart 240+160
Gesamtdicke: 0,4000 m Beispielhdhe:
Widerstand (R): 6,3704 (m2K)/W
Thermisch wirksame 20,80 KI/K
Masse:
Schichten
AUSSENSEITE
Tragendes
Funktion Material Abschluss g .
Material
U Dimmung/Luftschicht [:Dammung - hart 0,1600 m
2 |Kern Schichten oberhalb K 0,0000 m
3 |Tragende Schicht [1] Mauerwerk - Ziegel 0,2400 m
4  |Kern Schichten unterhalb K 0,0000 m
INNENSEITE
Einfiigen Léschen Nach oben Nach unten
Abschluss
Offnungen: An Wanden:
Keine ™ AuBen v
Vertikalen Aufbau &ndern (nur in Schnittvorschau)
Andern Bereiche vereinigen Sweeps k
Schicht zuweisen Bereich trennen Fugen

<< Vorschau

Abbrechen Hilfe

T



Also: Eine Wand mit zwei Schichten.

Geht es auch anders?



Ja. Man konnte auch zwei einschichtige Wande zeichnen...



Die beiden benotigten Wandtypen sind schon vordefiniert.

Die Idee ist, die beiden Schichten unabhangig voneinander als einzelne

Wande zu zeichnen.

Eigenschaften X

Basiswand
Ziegel 240

Eigenschaften X

] Basiswand
WD hart 160

d=16 cm
Dammung - hart

?

24 cm
Mauerwerk - Ziegel

d=

d
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Nachdem beide Ansatze kurz vorgestellt wurden...

Spontane Einschatzung!? Was ist besser?



Zusammenfassung

Die Modellierung als mehrschichtige Wand erscheint einfacher.

Im Entwurf kann schnell ein mehrschichtiger Wandzug erstellt werden.
Mit wenigen Mausklicks kann ein Wandtyp (mehrschichtiger Wandaufbau) durch
einen anderen Typ ersetzt werden.

Die Modellierung in zwei Schritten spiegelt den Bauprozess gut wider:
Erst Rohbau dann Ausbau.

Das Modell wird durch die Aufteilung letztlich besser beherrschbar und auswertbar.

Im Hinblick auf BIM ist die Modellierung in zwei Schritten der “richtige” Ansatz.

16



“Nebenwirkungen”
bei den verschiedenen Ansatzen
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1. Versuch. Mehrschichtige Wand



Wir zeichnen die AuBenwand als mehrschichtige Wand
und setzen dann ein Fenster ein.
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Fenster einsetzen: Mehrschichtige Wand

Das Fenster wird in “die Wand”

und nicht etwa in eine Schicht eingesetzt.

Nach dem Einsetzen muss der Parameter
“Einbautiefe” angepasst werden.

[ apem——————

Figenschaften X
u FE 1 tlg - DrehKipp - (550 T HEE
1100 x 1400
Fenster (1) ~ B3 Typ bearbeiten
Abhangigkeiten £ A
Saamevia
FuBbodenaufbau 10,0000 m
Einbautiefe 0,0000 m|
Wandaufbau Aussen :0,1600 m
Wandaufbau Innen 10,0000 m

Klicken Sie auf Wand, um Fenster (Leertaste um Exemplar
zwischen links/rechts umzuschalten) zu platzieren

F

Eigenschaften X
n FE 1 tlg - DrehKipp -
1100 x 1400

Fenster (1) v | B3 Typ bearbeiten

Abhéngigkeiten £ A
FuBbodenaufbau 0,0000 m
Einbautiefe 0,1600 m)|
Wandaufbau Aussen 0,17600 m
Wandaufbau Innen 0,0000 m

R 5 omsrustonre - Grmsrin 06 1. 0K 78
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2. Versuch
Jede Schicht als Wand



Wir zeichnen die AuRenwand in zwei Schritten,
also als zwei Wande, die direkt nebeneinander stehen,
und setzen dann ein Fenster ein.
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Fenster einsetzen: Mehrschichtige Wand aus zwei einzelnen Wanden

Beim Absetzen muss genau darauf geachtet
werden, dass die richtige Schicht und die
richtige Ausrichtung gewahlt wird.

Das Fenster soll in die (tragende) Ziegelwand
eingesetzt werden.

Nach dem Einsetzen ist eine Offnung
in der tragenden Schicht entstanden.

23



Offnung vorerst nur in einer Schicht...

Man kann noch nicht aus dem Fenster herausschauen... :-)

Die Offnung in der duReren Schicht (hier: Dammung) fehlt noch.

2
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Wichtiger nachster kleiner Schritt: ,VERBINDEN“
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Wande verbinden

Die beiden einzelnen Wande
(Ziegelwand und Dammung)
mussen mit dem Befehl
“Verbinden” aus der dem
“Andern”-Ribbon zusammengefasst
werden.

Danach erscheiqt auch in der
Dammung eine Offnung.

— -

REGHG-Q-@-8 27 0A G-05B -~

Architektur  Ingenieurbau  Stahlbau

s

Andern [

Auswihlen ¥ Eigenschaften Zwischenablage

Projektbrowser - Construction.rvt
(=0 Ansichten (Gliederung 1 + 2)
ALLGEMEIN
[=I-~ MODELLIERSICHTEN
[~ 00 ISOMETRISCH

Gebaudetechnik  Einfugen  Beschriften  Berechnung  Kérpermodell

K K Ausdinkung - [0 & D I e ¢
D Gschnit - % 8 B & B Bl

DDE{:‘

O

x [ E

e 0" + O =_ﬁ oo r
" O g [venae]] 2 & %5 0 O T 22w
Ge:

Geometrie verbinden (J])

Erzeugt bereinigte Verbindungen zwischen 2 oder mehr
Basisbauteilen mit einer gemeinsamen Fldche (z. B. Wénde und
Geschossdecken).

EE* Video wird

F1 driicken, um weitere Hilfe zu erhalten |
geladen...

)

7] o
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Warum erscheint in der Dammung
eine Offnung?



Kleine Spurensuche

Was bedeutet der Parameter “Wandaufbau AulRen”?
Und was passiert, wenn man ihn verandert?

Eigenschaften

u FE 1 tlg - DrehKipp
1100 x 1400

Fenster (1)

v 8 Typ bearbeiten
oA

Abhéngigkeiten

FuBbodenaufbau 0,0000 m
Einbautiefe 0,0000 m
Wandaufbau Aussen 0,1600 m
Wandaufbau Innen 0,0000 m
Winkel Bandseite 90,00°
Winkel Griffseite 90,00°
Ebene EG- OK FFB
Schwelle/Briistung 0,8500 m

28



Geanderter Parameter fiir “Wandaufbau AuBen”

Parameter verandert: Verkleinert von 16 cm auf 10 cm

Jetzt funktioniert die Offnung in der Dammschicht nicht mehr richtig.

Es bleiben 6 cm Dammung ubrig. :-)

Was steckt dahinter?

Eigenschaften

n FE 1 tlg - DrehKipp
1100 x 1400

A

Fenster (1) v | B8 Typ bearbeiten
Abhéangigkeiten ?

FuBbodenaufbau 0,0000 m

Einbautiefe 0,0000 m

Wandaufbau Aussen

Wandaufbau Innen 0,0000 m

Winkel Bandseite 90,00°

Winkel Griffseite 90,00°

Ebene EG- OK FFB

Schwelle/Briistung 0,8500 m

29



Fenster sind , Familien“ wir schauen uns die Sache
im Familieneditor an...
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Nachforschen. Familie untersuchen...

REGHG- G- -@=2-70A -0

Architektur  Ingenieurbau  Stahlbau baudetechnik Einfiigen hrifte t dell 8 istiick beil
* K& Ausklinkung ~ | | o ojo Q- — [

e e B &M = B

— D Ssenwc W& o U T nia g S

T g G k4 PBO Taaxa O

a ~ i i Geometrie Andern Ansicht  Messen Erstellen

Projektbrowser - Construction.ivt
— 0. Ansichten (Gliederung 1 + 2)
& ALLGEMEIN
— MODELLIERSICHTEN
100 ISOMETRISCH

X [} EG- OK FFB.

X O Schnitt1

[) 0G2- OKFFB

Ansicht

=)

Autodesk Revit 2019 - STUDENTENVERSION -

Verwalten  Zusatzmodule

ifo

Quantification  Site Desig

Familie | Neues Basisbauteil
)
Mod{ Familie bearbeiten

Ermdglicht das Andern der Familie im Familieneditor.

Nachdem Sie die Familie geéndert haben, laden Sie sie in die
Projekte, in denen Sie sie verwenden méchten.

F1 driicken, um weitere Hilfe zu erhalten

REcEG-~ -0 -Q =-,0A @ 2EA-=

e % 5y Daemeiden - @ - O X%
Esicen  Brfgm  Gechifter  Amkid Vewsten  Zesiomockde  Cumifcaton  Site Cesige Ancen e
TR Manditie. ) Mestlter Anoeigen
B8 0 W o Bom R @ T BB
Feriaion Vochrsim, Formon, ¢t - Pt e b
i TS [ [ — e 7
P ——— Faer Mot Sousmsbment pre— Beag Aissbone Fasinindice
seithrowse - FE 11 - Drenkepta x [1EGOKHE O Scmmt [ 068 08| @ Amiche (1) X = Exerucnaten x
' cundinse R
et
a4 famise Feter -
Amsicht i1
i 1 0 Buten .
auten 9 ot (1303000 |
ks . : o .
- [usg—
[ — ——
Schte ikt 1) =
a Faumbeechrrngunis
S —
TP T—
§ fenserement
§ Vietonebenict it Lekumasseh e
= Pste
i Profl Femter
8 Grpem
o it krophngan
1 EAFAREEHEE > schafien Amnden
for Ausabl o, TARETHOT

utodest Reve 2019 - STUDENTENVERSION - FE 1 g - Orehipp i - 1D-nsica: Ansict (1)
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Erklarung: Fenster-Familie enthalt “Abzugskorper”

Familientypen

Typenname: ‘1100 x 1400

Suchparameter

Parameter Wert

FuBbodenaufbau (Vorgabe)
Einbautiefe (Vorgabe)
Wandaufbau Aussen (Vorgabe)

Fasibentypen x
Topenane. 100 40D A s
abprarae a

F——T— 0 [
[ —— 00 =
Wb Aussan Vorgabe) = v
[Wand. s e vorosbel w0 o
Wk Bt (eegati oo @ L
[ ke Gt (Vorgabe) jsaor = Abzugskérper Verschmel.
AL Abaug Barceke Vorgat o “ I
[ Abtug Gttt Vorgabe) Ty =]
|AAboug Oten Vergsbe) 00 =
A A Ut egabel 2 &
00 - =
uses Mabrrmcicia rate + 80 men - 2 Figabei
. : o
e =]
it as ogeluseiante 500 )
Lotungssctsgo Bamdoee Vorgabet ) =
ebmmasac e Gl Vorgn] o0 “
lLobungsschrage Oben (Vorgabe 0o o
IPE————— s @
RS- o -Dke =
Wandatuchses o Sassbante
—

Syl Ceahigel m Gundriss Vorgabe)
T e ———y

[Fenstsbar Aussen Metal Vorgabet

[Fenstsbrs Aucsan St ogabl <Hach Katagoria> E
[Fenstebar loen (Vangabe <Hach Kategories - v
e

DD KEE N Abraftabees e

e et xh Famdmtgen: o] | o | [ i




Kleines Zwischenfazit

Wir haben gelernt, dass der Zwischenschritt “Verbinden” notig ist,
damit das Einsetzen der Fenster funktioniert.

Wir haben bei einem Blick in die mitgelieferte Familie fur das Fenster
auch gesehen, dass diese extra einen “Abzugskorper” enthalt,
der dafur da ist, in der zweiten Wand die Offnung auszuschneiden.

Es bleibt dabei:
Beide Modellierungstechniken funktionieren grundsatzlich.
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Fazit: Modellierung von Wanden...



Bei den Wanden haben wir zwei Ansatze;
die Modellierung in einem Schritt als mehrschichtige Wand
und die Modellierung in zwei Schritten kennengelernt.
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Wertung?

Es gibt den niederschwelligen Einstieg
(Mehrschichtige Wand in einem Schritt)

und die “grundliche” Methode
(AuBenwand in zwei Schritten; erst Tragende Schicht, dann der Rest.)

Der erste Ansatz hat den Charme, dass es schnell und einfach geht.
Der zweite Ansatz ist aufwandiger, bietet aber Vorteile bei Auswertung, Datenaustausch und praziser
Planung in 3D.

Wir konnen festhalten: Fur uns Anfanger geht beides.
Vermutlich wird man intuitiv erstmal die einfachere Methode wahlen.

36



Decken

37



Und wie ist das mit den Decken...?



Decke oder GeschoRdecke?

o e o EH &=

Stahlbau  Gebdudetechnik  Einfligen eschrifte

s O 0 IS =

Andern Wand Tar Fenster Bauteil Stitze Dach Decke Geschossdecke

-

F & ® = @B 1 O ® 0 = B J

Decke Pfosten  Gel Plosten  Gelinder

£ Decke 06)

| Erstellt cine Decke in einem angegebenen Abstand iiber der H 2l Geschossdecke (GN)
Ebene, zu der sie gehort.

Erstellt eine Geschossdecke fur die aktuelle Ebene des
Gebaudemodells.

Beispiel: Wenn Sie eine Decke in der Grundrissznsicht far Ebene 1 @ S
skizzieren, wird die Decke in einem angegebenen Abstand ber

Um die Geschossdecke mit verhandenen Wanden auszurichten,
Ebene 1 erstellt.

venwenden Sie das Werkzeug Wande auswahlen. Oder zeichnen
Gffnen Sie zum Anzeigen der Decke die Ansicht Deckenplan far Sie Linien bzw, wahlen Sie vorhandene Linien im Modell, um die
die entsprechende Ebene. Begrenzungen der Geschossdecke zu skizzieren,

=

Die Geschossdecke wird in Bezug auf die Ebene, auf der sie erstellt
wurde, nach unten versetzt.

F1 driicken, um weitere Hilfe zu erhalten F1 driicken, um weitere Hilfe zu erhalten




Im Folgenden sprechen wir erst mal von der Geschossdecke

ReHG - &7 -2 2-J0A @G-

Autodesk Revit 2019 - Schulungsversion -

DEICE  Architektur  Ingenieurbau  Stahl  Systeme  Einfugen  Beschriften  Berechnung  Korpermodell & Grundstick — Zusammenarbeit  Ansicht  Verwalten

b UOEG [ FFA

Andern Wand  Tor Fenster Bauteil  Stitze  Dach Decke

Auswihlen = Erstel

Projektbrowser - Projekt1 % [ Ebene0 x
[ [0 Ansichten (nach Namen)

Tragwerkspline

Grundrisse

Deckenpléne

3D-Ansichten

Ansichten

Legenden

[ Bauteillisten/Mengen (Gliederung)
Plane (alle)

on Familien

[@] Gruppen

=2 Revit-Verknipfungen

5 |

BB B OO A

Geschossdecke | Fassadensystem Fassadenraster Pfosten  Geldnder Rampe Treppe  Modelltext

ErschlieBung
Nichttragende Geschossdecke

‘ﬁ Geschossdecke: tragend

@ Geschossdecke dber Flache|

¢ ) Geschossdecke: Plattenkant

Geschossdecke: tragend (GT)

Erstellt eine tragende Geschossdecke (Platte) fiir die aktuelle
Ebene des Gebdudemodell

Um die Geschossdecke mit vorhandenen Wanden auszurichten,
werwenden Sie das Werkzeug Wande auswahlen. Oder zeichnen
Sie Linien bzw. wahlen Sie vorhandene Linien im Maodell, um die
Begrenzungen der Geschossdecke zu skizzieren,

Die Geschossdecke wird in Bezug auf die Ebene, auf der sie
erstellt wurde, nach unten versetzt,

I§

V.

F1 driicken, um weitere Hilfe zu erhalten

40



Ist eine Geschossdecke
EIN
Bauteil oder mehrere?



Es gibt GeschoRdecken mit mehreren Schichten und einschichtige

Eigenschaften Eigenschaften
| Geschossdecke | Geschossdecke
STB 200 STB 200

Suchen P Suchen L

*FB 150 Terrasse Holz STE 200
*FB 150 Terrasse Stein 300 x 500 STB 250 STB 200: RO

FE 180 Fliese Grau 500 x 500 STE 300
STE 350

42



Es gibt Geschossdecken mit mehreren Schichten und einschichtige

In der Auswahl der im Template enthaltenen Decken in ist ein klarer Trend zu erkennen:
Es gibt Voreinstellungen fur den tragenden Teil der Decke und es gibt Voreinstellungen
fur den FuBbodenaufbau.

Aber: Es gibt keine (voreingestellten) Decken, die beide Funktionen in einem Bauteil verbinden.
(Anmerkung: In vorigen REVIT-Versionen, z.B. v2018 war das noch anders...)

Eigenschaften X Eigenschaften X

I Geschossdecke I Geschossdecke
STB 200 STB 200

" FB 150 Terrasse Holz STB 200

FB 150 Terrasse Stein 500 x 500 STB 250 STB 200: RO

FB 180 Fliese Grau 500 x 500 STE 200

5TB 350
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Kleines Zwischenfazit: Geschossdecke wird aus zwei Bauteilen modelliert.

1. Schritt: Tragendes Bauteil

Eigenschaften

I Geschossdecke
STE 200

STB 200

STE 250 STB 200 : RO

5TB 300

STB 350

2. Schritt: Fufbodenaufbau/Bodenbelag

Eigenschaften X

Geschossdecke
FB 180 Parkett

Suchen jel

Geschossdecke

FB 100 leer

FB 150 leer

=== FB 150 Terrasse Holz

*FB 150 Terrasse Stein 500 x 500

FB 180 Fliese Grau 500 x 500

FB 180 leer

FB 180 Parkett

FB 180 Teppich

FB 200 leer
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Decke aus zwei Decken - nachtraglich...



Wenn man schon eine Decke gezeichnet hat...
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Praxistipp: Wenn man schon eine Decke gezeichnet hat...

Es ist ein normaler Prozess, dass sich das Gebaudemodell entwickelt.

Man startet mit einfachen Wanden, man startet mit einfachen Decken.
Man setzt vielleicht schon Mobel ein. Platziert sie auf den Decken.

Wenn das Modell dann detaillierter wird, hei3t das normalerweise, dass aus der ,Decke” der FuRboden wird.

Also:

1. Typ andern (Dicke wird geringer).

2. Nach unten kopieren.

3. Typ der Kopie andern (wird zu Beton).
4. Grundrisskontur(en) korrigieren.

Diese Reihenfolge hilft, Probleme mit bereits abgesetzten Mobeln zu vermeiden.
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DenkanstoR: Prozess

Es ist der normaler Prozess, dass man erst grob darstellt und dann immer mehr verfeinert.
Man reichert das Modell mit Informationen an.

Im Bearbeitungsprozess erhoht sich der Detailierungsgrad.

Ein Tool wie REVIT bietet die Moglichkeit, ein detailliertes Modell auch grob darzustellen.

48
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Bauteile und Ebenen:
Beispiel “Architektur”-Vorlage



Ebenen in der Architektur-Vorlage

3m

2019

J2ulte
T

m

0

Tl
()5 3
Voo

N~ A
0G2

Neues Projekt
Vorlagedatei
Architektur-Vorlage ~| | Durchsuchen...
Neu erstellen
(®) Projekt (O Projektvorlage

Abbrechen Hiife
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Bauteile im Regelgeschoss - einzeln

,,,,,,,,,, _¥ 062 OKFFB = +6,000
L= s _¥ 0G2-OKRFB = +5820

=
S
- N “A 0G1-UKRD = +5620
2 0G1

3

e

) SR

= EG

=

,,,,,,,,,, _¥ EG-OKFFB = 0,000

777%’5777 BB - W EC.OKRFB - 0480
=)
[ — - -

A UG 1- UKRD = 0,380




Bauteile im Regelgeschoss - kombiniert

| o062

| oot

EG

-

-

-

-
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Einzeln: Dammschicht

In Worten: Die Dammung geht jeweils von Oberkante FertigfulSboden der aktuellen

Etage bis zur Oberkante Fertigfullboden der nachsten Etage - ohne Versatz

R O Architektur.rvt - Schnitt: Schnitt 1

3,00

20[18

\
2018
|
!

1:50 Bk GEEP 0 RABIE <

-0Ox

B ¥ 0G1-OKFFB = +3,000

¥ 0G1-OKRFB = +2,820

A EG-UKRD = +2,620

EG

¥ EG-OKFFB = +0,000
¥ EG-OKRFB = -0,180

A UG1-UKRD = -0,380

Eigenschaften

] Basiswand
WD hart 160

Winde (1) ~ | B8 Typ bearbeiten
Abhéngigkeiten A
Basislinie Nichttragende Schicht: Inn¢
Abh#ngigkeit unten EG- OK FFB
Versatz unten 0,0000 m
Unterkante ist fixiert
Verl&ngerungsabstand unt....0,0000 m

Abhéngigkeit oben

Bis Ebene: OG 1- OK FFB

Nicht verkniipfte Hihe

3,0000 m

Versatz oben

0,0000 m

Oberkante ist fixiert.

Verl&ngerungsabstand oben 0,0000 m
Raumbegrenzung
Flr Kérper
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Einzeln: Tragende Schicht

Die tragende Wand geht jeweils von Oberkante RohfulRboden

(OK RFB) der aktuellen

Ftage bis zur Unterkante Rohdecke (UK RD) der aktuellen Etage

- ohne Versatz.

R O Architektur.rvt - Schitt: Schnitt 1

20118

1:50 Bk QEFH Do @MlE<

20/18]
|

______ _¥ 0G1-OKFFB = +3,000

-Ox

¥ 0G 1- OKRFB = +2,820
A EG-UKRD = +2620

EG

¥ EG-OKFFB = +0,000
¥ EG-OKRFB = -0,180

A UG1-UKRD = 0,380

Eigenschaften p 4
1 Basiswand -
Ziegel 240
Wiande (1) ~ B8 Typ bearbeiten
Abhéangigkeiten A
Basislinie Nichttragende Schicht: Inne...
Abhéngigkeit unten EG- OK RFB
Versatz unten 0,0000 m
Unterkante ist fixiert
Verldingerungsabstand unt...i0,0000 m

Abhéngigkeit oben

Bis Ebene: EG- UK RD

Nicht verkniipfte Héhe

2,8000 m

Versatz oben

0,0000 m

Oberkante ist fixiert.

Verlangerungsabstand oben:0,0000 m
Raumbegrenzung
Fur Kérper

54



Einzeln: FuBboden

Der FulBboden hangt an der Ebene fur Oberkante

FertigfuBboden (OK FFB);

ohne Hohenversatz von Ebene

R & Architektur.rvt - Schnitt: Schnitt 1

}20}13!

\
\
|
\
\
\
|
L]
\
\
\
\

EG

}20}15

‘7,,, R
\
\

10 EK GEED o mEIE <

_¥ 0G1-OKFFB = +3,000

¥ 0G1-OKRFB = +2,820
A EG-UKRD = +2,620

_¥ EG-OKFFB = +0,000
¥ EG-OKRFB = 0,180

A UG1-UKRD = -0,380

Eigenschaften

Geschossdecke
" FB 180 Parkett

Geschossdecken (1)

v | B8 Typ bearbeiten

Abhangigkeiten ;
Ebene EG- OK FFB
Héhenversatz von Ebene  0,0000 m
Raumbegrenzung
Fir Kérper

Tragwerk ?
Tragwerk
Berechnungsmodell aktivie...

Bewehrungsiberdeckung ...

c=2.0cm <2,0 cm>

Bewehrungstberdeckung ...

c=2.0cm <2,0 cm>

Bewehrungsiiberdeckung ...

c=2.0cm <2,0 cm>
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Einzeln: Betondecke

In Worten: Die tragende Betondecke hangt jewells an

der Ebene fur
Oberkante RohfuRboden (OK RFB);
ohne Hohenversatz von Ebene

R O Architektur.rvt - Schnitt: Schnitt 1 -ox

¥ 0G1-OKFFB = +3,000
¥ 0G 1-OKRFB = +2,820

|20/18]

T A EG-UKRD = +2,620

L _¥ EG-OKFFB = +0,000
¥ EG-OKRFB = 0,180

20 |[18|

] A UG1-UKRD = -0,380

1:50 BB GEEY o RETE <

Eigenschaften

] Geschossdecke
STB 200

Geschossdecken (1)

v | B8 Typ bearbeiten

Abhéangigkeiten
Ebene EG- OK RFB
Hohenversatz von Ebene 10,0000 m
Raumbegrenzung
Fir Korper
Tragwerk A
Tragwerk
Berechnungsmodell aktivie...

Bewehrungsiiberdeckung ...

c=2.0cm <2,0 cm>

Bewehrungsiberdeckung ...

c=2.0cm <2,0 cm>

Bewehrungsuberdeckung ...

c=2.0cm <2,0 cm>
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Ebenen-Bezug der Bauteile (bei Vorlage “Architektur”)

Kurzes Zwischenfazit

. . : . . _ . _W 0G1-OKFFB = +3,000
Bei der systematischen Betrachtung der einzelnen Bauteile haben . _W0G1-OKRFB = +2820

wir gesehen, dass jeweils der “Versatz” den Wert “0” hat.
. " " TA EG-UKRD = +2,620
Das macht das Arbeiten sehr angenehm.

Im Ebenenmodell stecken hier also alle notigen Informationen zur Konstruktion
Geschofl3hohen, FulRbodenaufbauten, Deckendicken.

Wenn sich in der Vertikalen etwas andert, folgen die Wande ganz einfach
mit ihrer Hohe der Verschiebung der Ebenen.

Wenn sich Anderungen der Schichtdicken von FuRbdden oder Betondecken ergeben,
mussen erstens die entsprechenden Bauteile angepasst werden (Typeigenschaften, Typparameter). Zweitens
mussen die Abstande zwischen den entsprechenden Ebenen angepasst werden.
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Bauteile und Ebenen: Beispiel mit Vorlage
“BIM Architektur und Ingenieurbau - Vereinfacht”



Ebenen in der ,Vereinfachten“ Vorlage

Neues Projekt

Vorlagedatei

BIM Architektur und Ingenieurbau (vereinfacht -~

Meu erstellen

(®) Projekt () Projektvorlage

—

Durchsuchen. ..

Hilfe
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Ebenen in der Construction-Vorlage

Projektbrowser - Projekt]

=0, Ansichten (nach Namen)
- Tragwerksplane
[ arundrisse

Ebene -

LAGEPLAN
Ebene 1
Ebene 2

=+ Nerkenn E3ns

¥ Ebene 3 = +9,000

¥ Ebene 2 = +6,000

Y Ebene 1 = +3,000

Y Ebene 0 = +0,000

Neues Projekt

Vorlagedatei
BIM Architektur und Ingenieurbau {vereinfacht ~
Neu erstellen
(®) Projekt (O Projektvorlage
prechen

Durchsuchen. ..

Hilfe
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Bauteile im Regelgeschoss - einzeln

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, ¥ Ebene 2 = +6,000
4
o
______________________ 4 .. _ . ¥ Ebenel=+3000
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Gegeniiberstellung

,Vereinfachte Vorlage”

1 Ebene pro Etage

¥ Ebene 2 = +6,000

¥ Ebene 1 = +3000

==

Architektur-Vorlage (,BIM-Vorlage"“)

3 Ebenen pro Etage

EG

-

¥ el
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Bauteile im Regelgeschoss - kombiniert

Y Ebene 3 = +9,000

¥ Ebene 2 = +6,000

¥ Ebene 1 = +3,000

63



Einzeln: Dammschicht

In Worten: Die Dammung geht jeweils von Oberkante
der aktuellen Etage bis zur Oberkante der nachsten

Etage;
- ohne Versatz.

R & construction.rvt - Schnitt: Schnitt 1

1:50 EBE G G EP 6 tamidc

-0x

¥ Ebene 2 = +6,000

e ¥ Ebene 1 = +3,000

Eigenschaften X
] Basiswand -
WD hart 160
Winde (1) ~ 8 Typ bearbeiten
Abhéngigkeiten A
Basislinie Nichttragende Schicht: Inn
| Abhangigkeit unten Ebene 1 |
| Versatz unten 0,0000 m |
Unterkante ist fixiert
Verlangerungsabstand unt... 0,0000 m
|Abhéngigkeit oben Bis Ebene: Ebene 2 |
Nicht verkniipfte Héhe 3,0000 m
| \ersatz oben 0,0000 m |
Oberkante ist fixiert.
Verldngerungsabstand oben 0,0000 m
Raumbegrenzung
Fir Korper
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Einzeln: Tragende Schicht

In Worten: Die tragende Wand geht jeweils von Unterkante der
aktuellen Etage (mit einem Versatz, der dem FuRbodenaufbau

entspricht) bis zur Unterkante der nachsten Ebene; - mit einem
Versatz, der der Summe aus FulRbodenaufbau und Deckendicke

entspricht.

R > construction.rvt - Schitt: Schnitt 1

s0 MK GEE R o MBI«

-0Ox

¥ Ebene2 = +6,000

¥ Ebene 1 = +3,000

EG

Eigenschaften X
1 Basiswand -
Ziegel 240
Wiande (1) v  H8 Typ bearbeiten
Abhéngigkeiten A
Basislinie Nichttragende Schicht: Inn:
Abhéngigkeit unten Ebene 1
Versatz unten -0,1800 m
Unterkante ist fixiert
Verldngerungsabstand unt...:0,0000 m
|Abhéngigkeit oben Bis Ebene: Ebene 2|
Nicht verkntipfte Hohe 2,8000 m
|Versatz oben -0,3800 m |
Oberkante ist fixiert.
Verldngerungsabstand oben:0,0000 m
Raumbegrenzung
Fur Korper
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Einzeln: FuBboden

In Worten: Der FulRboden hangt an der Ebene, also der
Unterkante der aktuellen Etage; - ohne Hohenversatz
von Ebene.

R & construction.rvt - Schitt: Schaitt 1 -0Ox

¥ Ebene 2 = +6,000

)1y

EG
¥ Ebene 1 = +3,000

e

1:50 BEPEGEEY 0 @MENE < > = mgcasdsomen

Eigenschaften

Geschossdecke
FB 180 Parkett

Geschossdecken (1)

~ E& Typ bearbeiten

Abhéngigkeiten
Ebene EG- OK FFB
Héhenversatz von Ebene 0,0000 m
Raumbegrenzung
Fur Kérper

Tragwerk
Tragwerk
Berechnungsmodell aktivie...
Bewehrungstiberdeckung ... c=2.0cm <2,0 cm>
Bewehrungstberdeckung ... ¢=2.0cm <2,0 cm>
Bewehrungstberdeckung ... ¢=2.0cm <2,0 cm>
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Einzeln: Betondecke

In Worten: Die Betondecke hangt jeweils an der Ebene mit einem
Hohenversatz von Ebene, der dem FuBbodenaufbau entspricht.

R @ construction.rvt - Schnitt: Schnitt 1 -0Ox

¥ Ebene 2 = +6,000

¥ Ebene 1 = +3,000

1:50 B GPEE 2 RENE <

Eigenschaften

I Geschossdecke
STB 200

Geschossdecken (1)

v | B8 Typ bearbeiten

Abhéngigkeiten
Ebene Ebene 1
Héhenversatz von Ebene  :-0,1800 m
Raumbegrenzung [+
Far Korper

Tragwerk
Tragwerk
Berechnungsmodell aktivie...

Bewehrungsiiberdeckung ...

c=2.0cm <2,0 cm>

Bewehrungsutberdeckung ...

c=2.0cm <2,0 cm>

Bewehrungsutberdeckung ...

c=2.0cm <2,0 cm>
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Ebenen-Bezug der Bauteile (bei Vorlage “Construction”)

Kurzes Zwischenfazit

Beil der systematischen Betrachtung der einzelnen Bauteile haben wir gesehen, dass teilweise einfach ist:
- Die Dammschicht geht einfach von Ebene zu Ebene.

- Der FulRboden hat einfach seine Oberkante genau auf Hohe der Ebene.

Aber:

Bei der tragenden Wandschicht und bei der Betondecke muss jeweils der Versatz
berucksichtigt werden.

Es liegt dann schon nahe, die entsprechenden Ober- und Unterkanten der Betondecke
einfach durch entsprechende Ebenen abzubilden.
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Ebenen ,nhachrusten”



Mehr Kontrolle und Ubersicht durch Ergdnzungen im Ebenenmodell

Es spricht nichts dagegen, nachtraglich Ebenen zu erganzen.

Wenn ,viele” Bauteile einen ,Ebenenversatz” besitzen, ist es meistens eine gute Idee, einfach die
entsprechende Ebene einzufugen.

Ein klar strukturiertes und gut benanntes Ebenenmodell hilft, Planungsfehler zu vermeiden.

tbene . tbene 1
. . Héhenversatz von Ebene . . -01800m . . . ... .. ... |

Raumbegrenzung - ¥ .
_______ ¥ O0G1-OKFFB = +3,000
¥ 0G 1- OKRFB = +2,820

¥ Ebene 2 = +8 000 " == " ~A EG-UKRD = +2620
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Die , Schnittstellen“ zwischen
Wanden und Decken...
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Wir haben in den vorigen Folien die
schichtweise Modellierung betrachtet...



Klare und logische Begrenzung der Bauteile oben und unten durch Ebenen

Bei der schichtweisen Modellierung kann man sehr einfach
durch entsprechende Ebenenbezuge Konflikte zwischen
Wanden und Decken vermeiden.

EG
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Grundrisskonturen von
DECKEN und FUSSBODEN



Grundrisskonturen von Decken und FuBboden werden unabhangig gezeichnet

Die Umrisse der Tragenden Decken beziehen sich auf die Die Umrisse der FuBboden enden jeweils vor den Wanden.
Tragenden Wande.
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Kritischer Punkt: Betondecke
schneidet mehrschichtige Wand...



Mehrschichtige Wande mit Decken verschneiden.

Problematischer Bereich.

Hier existiert an derselben Stelle
eine Wand und eine Decke.
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Mehrschichtige Wande mit Decken verschneiden.

Problematischer Bereich.

Hier existiert an derselben Stelle
eine Wand und eine Decke.

Dieser Problempunkt lasst sich vermeiden, wenn
man Wande Schicht fur Schicht aufbaut und
Hohenbezuge passend wahlt.

Wir gehen davon aus, dass die meisten Einsteiger
aber den ,einfachen Weg“ wahlen und mit
mehrschichtigen Wanden arbeiten.
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Die Losung ist einfach: Verbinden

Nach dem “Verbinden” verdrangt die Betondecke
die Wand. Das Detail sieht “richtiger” aus.

RD B»Hu K- e LO0A GroE@

Stahlbau i hnik  Einfigen  Beschriften  Berechnung Kﬂpe(mc

=E ¥ Auskinkung S Ea El & Dk D|¢
Andern

(5 schnitt BB '—_|
- = B
=] - E‘é@vuu E;‘\ $PBOThaax

Eigenschaften  Zwisch Geometrie verbinden (1

ko

Erzeugt bereinigte Verbindungen zwischen 2 oder mehr

e e || Basisbauteilen mit einer gemeinsamen Flsche (z. B. Wande und
0] Ansichten (nach Namen) GO
H Tragwerksplane
Video wird
i F1 driick tere Hilf halt i
Grundrisse riicken, um weitere Hilfe zu erhalten | Ef geladen...

Fhana -1
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Korrigieren iiberall wo man es sieht...

Die kritischen Punkte sollen — im Rahmen der Bearbeitung der Aufgaben
hier im Kurs — uberall wo man es sieht - korrigiert werden.

Die entstehenden Zeichnungen sollen so korrekt aussehen wie man sie
,von Hand" erstellen wurde.

Denkanstol3: Wenn man es nur uberall dort korrigiert ,wo man es sieht”,
dann ist das 3D-Modell immer noch nicht ,richtig”.

Eine Mengenermittlung ist so lange noch fehlerhaft und enthalt an den
Durchdringungen doppelte Massen.
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Noch mehr Kosmetik

Wenn man die Option “Feine Linien” ausschaltet, fallen noch mehr storende Linien auf.
Auch diese wird man einfach durch “Verbinden” der Bauteile los.

REBG-G- @ e 0 A @") A+ R > Construction.rvt - Schnitt: Schnitt 5 -ox
Architektur  Ingeneurbau  Stahlbau  Gebsudetechnik  Einfl "
[\r I Ausklinkung * Y]
53 schnitt ~ = &
Andemi E sl - Lol
g 5 @ verbinden - B &, Video wird
) ) weitere Hilfe zu erhalten | Ff’
Auswahlen = Eigenschaften Zwischenablage Geometrie gelad,
R Construction.rve - Schnitt: Schnitt 5 (=]
[ Y ————r,
e e e e
s s e 7
1 EBEG B D 0 GAsTE < 4 4 4 4 4 4 4
e s s e Ve s
B % G & =11 50 B G GEE S ¢ KR
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Ebenentypen
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EBENENTYPEN

Ebenentypen in der ,Vereinfachten® Vorlage

. _¥ Ebene 1 = +3,000

Eigenschaften

Ebene
Eu;%fﬂ
Ebene

Ebene

Ebene 1

Ebene 2

Ebene OK FFE

Ekene Rohbau Oberkante
Ebene Rohbau Unterkante
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ebenentypen

In der ,Vereinfachten” Vorlage sind
6 Ebenentypen vorbereitet

Eigenschaften

Ebene

|5-_ ichen

Ebene

Ebene

Ebene 1

Ebene 2

Ebene OK FFE

Ebene Rohbau Oberkante
Ebene Rohbau Unterkante

¥ Ebene 1 = +3,000

| ¥ Ebene1 = #3000

= +3,000

_¥ Ebene 1 =

+3,000

A Ebene 1

= 43,000
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Hohen
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Hohen bzw. Hohenkoten

Es gibt diverse Varianten fur die Hohenkoten.

Um die Hohen eines Gebaudes zu markieren wurde man z.B.
,Schnitt - leer” verwenden.

Fur die Hohe OK Rohdecke wurde man

,Schnitt - gefullt” verwenden.

Vorsicht: UA heif3t: ,Uber Adria“ das ist also hier in Deutschland
nicht das was uns interessiert ;-)

Die Hohenlage des Modells wurde hier nicht angepasst.
(Infos dazu in folgenden Folien.)

¥ Eigenschaften x
A
Héhenkoten i
Schmitt - gefillt
Kuchen 2
Héhenkoten

Grundriss - leer

| schnitt-

gefullt

Schnitt -
Schnitt -
Schnitt -

Schnitt -

halb gefillt

leer

Seshdhe AUT - GA
Seehdhe DEU - NN
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Hohenkote fiir RohbaumaR und FertigmaR

Um die Hohen eines Gebaudes zu markieren wirde man
z.B. ,Schnitt - leer” verwenden.

Fur die Hohe OK Rohdecke wurde man
,Schnitt - gefullt” verwenden.
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Hohe uiber dem Meer...

Hohe fur Hannover:

Hdhe:

55 m . NHN

Berlin:
Hannover:
Hamburg:
Koln:
Munchen:

Wien:

Quelle: Wikipedia https://de.wikipedia.org/wiki/Hannover

29,5-115 m U. NHN
55 m u. NHN

6 m u. NHN

53 m u. NHN

519 m u. NHN

542 m u. A.
Wien: ,Meter Uber Adria“ (1)

W Hannover — Wikipedia x

< > C m

=~

WIKIPEDIA
Die freie Enzyklopidie

Hauptseite
Themenporiale
Zufalliger Arfikel

Mitmachen

Ariikel

5 httpsy//dewikipedi.. Y53 @ @ £ 10 vs

& Nicht angemeldet Diskussionsseite Beitrage Benutzerkonto ersfellen Anmelden

Artikel Diskussion Lesen Quelltext anzeigen Versionsgeschichte

B £ 8

Wikipedia durchsuchen Q |

Koordinaten: 52° 22' N, 87 44' 0| \.’\ &

Hannover

-€ Der Titel dieses Artikels ist mehrdeutig. Weitere Bedeutungen sind unter Hannover (Begriffsklarung) aufgefiihrt.

Hannover (13’ [ha no:fe]) ist die Hauptstadt des Landes
Niedersachsen. Der am Sudrand des Norddeutschen Tieflandes
an der Leine und der Ihme gelegene Ort wurde 1150 erstmals
erwannt und erhielt 1241 das Stadtrecht. Hannover war ab 1636

Wappen

Meuen Artikel anlegen
Autorenportal

Hilfe

Letzte Anderungen
Kontakt

Spenden

Werkzeuge
Links auf diese Seite

Anderungen an
verlinkten Seiten

Spezialseiten
Permanenter Link
Seiteninformationen
Ariikel zitieren
Wikidata-Datenobjekt

welfische Residenzstadt, ab 1692 Residenz Kurhannovers, ab
1814 Hauptstadt des Kénigreichs Hannover, nach dessen
Annexion durch Preuten ab 1866 Provinzhauptstadt der Provinz
Hannover und nach Aufidsung Preutens im August 1946 wurde
es Hauptstadt des Landes Hannover. Seit dessen Fusion mit
den Freistaaten Braunschweig, Oldenburg und Schaumburg-
Lippe im November 1946 ist Hannover niedersachsische

Landeshauptstact. Seit 1875 Grofistadt, zahlt es heute zu gen  DUNOEsANd:

Deutschlandkarte

Basisdaten

Niedersachsen

15 einwohnereichsten Stadten Deutschlands. 12!

Stadt und frilherer Landkreis sind zu einem Kommunalverband Hahe:

=4

55 mU. NHN

besonderer Art, der Region Hannover, zusammengeschlossen, e
die der Metropolregion Hannover-Braunschweig-Gattingen-
Wolfsburg angehort. Hannover ist ein europaisches

Verkehrsdrehkreuz, denn in und bei Hannover kreuzen sich
Aar Mard Sid _and Ot

Einwohner

Bevdlkerungsdichte:

Postleitzanlen:

awichting Gtraftan ynd Sehi

us s P\[I’]"
536 925 (21 Dez 201g)l1]
2630 Einwohner je km?
30159-30179

==
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https://de.wikipedia.org/wiki/Hannover

Hohe festlegen

Kategorie: Anzahl:
[]Projekt-Basispunkt 1 Alle markieren
T — | | fars i Vermessungspurlkt - intern
Gememnsam genutzter Standort:
WfS 00,0000 m
ElJ oY 0,0000 m
Projektbrowser - Projekt3 Hohe 0,0000 m
=0, Ansichten (nach Namen) 4& =
----- Tragwerksplane
R Ausgewshlte Elemente insgesamt: 1
(=R Gm ndrisse Abbrechen Arwienden
-------- Ebene -1
-------- Ebene 0
-------- LAGEPLAN
Fleee = 4
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BEZUG

Kategarie: Anzahl:
] Alle markieren

[JReferenzebenen (Dateiursprung) 2
[]vermessungspunkt 1 Keine markieren

Ausgewshlte Elemente insgesamt: 1
o ]

Kategorie: Anzahl:
[]Projekt-Basispunkt 1

Irsprung) 2
[ vermessungspunkt 1

Ausgewshite Elemente insgesamt: 2

Apbrechen

Alle markieren

Keine markieren

Anwenden

3

Projekt-Basispunkt

Gemeinsam genutzter Standort:

H/S 0,0000 m

oMY 0,0000 m

Héhe 0,0000m o

Winkel gegen geografischen Norden  0,00°

Kategorie: Anzahl:
[]Projekt-Basispunkt 1 Alle markieren
[ JReferenzebenen (Dateiursprung) 2

Keine markieren

Ausgewahite Elemente insgesamt: 1

Abbrechen Anwenden

Vermessungspunkt - Intern
Gemeinsam genutzter Standort:
NS 0,0000 m
@ O 0,0000 m

Hohe 0,0000 m
—& ——-— —_— —_—
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Hohe festlegen

Schnelles Beispiel:

Eine Wand zeichnen.

In 3D-Ansicht wechseln. | 500NN ¥ Ehene 0 = +0,000

Verwalten -> Koordinaten -> Koordinaten an Punktangeben
In Feld fur Hohe den richtigen Wert angeben.

Gemeinsam genutzte Koordinaten angeben

. Verschieben Sie das Projekt in 'Gemeinsam genutzte
E”tWUTfSUFltlU”E” Koordinaten', indem Sie bekannte Werte am ausgewahlten

Koordinaten | Position

- = Basisvorli Punkt angeben. Das aktuelle Projekt wird relativ zu global
positionierten Verknipfungen verschoben.
I :% Koordinaten abrufen t Neue Koordinaten
Mord/Sid: | 0,0000 m
& Gy x =5 . N . s | . |
Koordinaten verdffentlichen Ost/\West: | 0,0000 m |

213 =H 55,0000 m

iq Gemeinsam genutzte Koordinaten zuricksetzen
Winkel zwischen Projektnorden und geographischem Morden

12 —
. . 0°00' 00
#" Koordinaten an Punkt angeben | Jost v

B Gemeinsam genutzte Koordinaten melden irEE

L




Nach Anpassung der Hohe...

Projekt-Basispunkt ist verandert.

/800NN _V Ebene 1 = +3,000

7 F000NN _¥ Ebene 0 = +0,000

Projeki-Basispunkt
¢ Gememnsam genuizter Standori:
NS 0,0000 m
| O 0,0000 m
ﬁ Hohe 55,0000 m
Winkel gegen geografischen Norden  0,00°

‘ Filter
Kategorie: Anzahl:
rojekt-Basispunkt

‘ [JReferenzebenen (Dateiursprung) 2
[Jvermessungspunkt 1

‘ [wénde 1
Ausgewshlte Elemente insgesamt: i

| sétrechen

Alle markieren

Keine markieren

Anwenden

Projeki-Basispunkt

? Gemeinsam genuizter Standort:
WS 0,0000 m
OAY  0,0000 m

W"h —— o
- -
\Winkel gegen geografischen Norden 0,00°
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Ende.

https://www.archland.uni-hannover.de/thome
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https://www.archland.uni-hannover.de/thome

